

УДК 93/94

Атеистическое воспитание населения Пензенской области и областная организация «Знание» в 1960–1980-е гг.

*Мельниченко О.В.
Губернатор Пензенской области*

Целью данного исследования является реконструкция ситуации с атеистической пропагандой и формирование антирелигиозных настроений в позднесоветском обществе на примере Пензенского региона.

Историография по вопросам советской религиозной политики в целом, формированию атеистического научного мировоззрения, в частности, довольно обширна. Следует отметить значительный вклад в исследование различных аспектов данной темы В.А. Алексеева, А.И. Клибанова, И.И. Масловой, Л.М. Митрохина, М.И. Одинцова, А.А. Федотова¹ и др. В рамках Пензенской области этим вопросом занимались С.Ф. Артемова, И.Д. Вазеров, А.А. Королев, Л.А. Королева, Н.В. Мику² и др. Тем не менее, комплексное изучение организации и содержания антирелигиозной работы в Пензенском регионе следует продолжать, поскольку тема государственно-конфессиональных отношений сохраняет свою актуальность в современных российских реалиях. На фоне возрождения Русской Православной Церкви сохраняется тенденция размывания традиционных ценностей. Научная новизна исследования состоит в обращении к данным Государственного архива Пензенской области и формировании на данной основе целостной картины атеистического воспитания населения Пензенского региона в рассматриваемый период истории нашей страны. В

¹ Алексеев В.А. Иллюзии и догмы. М., 1991; Клибанов А.И., Митрохин Л.Н. Крещение Руси: история и современность. М., 1988; Маслова И.И. Советское государство и Русская православная церковь: политика сдерживания (1964–1984 гг.). М., 2005; Митрохин Н.А. Русская православная церковь: современное состояние и актуальные проблемы. М., 2006; Одинцов М.И. Русская православная церковь накануне и в эпоху сталинского социализма 1917–1953 гг. М., 2014; Федотов А.А. Русская Православная Церковь в 1943–2000 гг.: внутрицерковная жизнь, взаимоотношения с государством и обществом (по материалам Центральной России). Иваново, 2009.

² Артемова С.Ф., Королева Л.А. Система научно-атеистического воспитания граждан в СССР. 1960-е гг. (по материалам Пензенской области // Педагогический журнал. 2021. Т. 11. № 1-1. С. 434–439; Вазеров И.Д. Пензенское областное отделение Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний (1948–1955 гг.) // Гуманитарные и социально-экономические науки. 2021. № 6 (121). С. 72–76; Королев А.А., Артемова С.Ф. Атеистическая работа в СССР. 1950–1960-е гг. (по материалам Пензенской области) // E-Scio. 2018. № 5 (20). С. 165–179; Королева Л.А., Мику Н.В. Атеистическое воспитание в СССР в первой половине 1960-х гг. (на примере Пензенской области) // Педагогический журнал. 2020. Т. 10. № 1А. С. 67–71.

статье выявляются формы атеистического воспитания, дается качественная и количественная характеристика данного направления деятельности партийных органов советской власти. В завершение статьи делается вывод о системном характере проводимой работы и ее соответствии общим идеологическим установкам советского государства.

Ключевые слова: религиозность, антирелигиозная пропаганда, атеизм, Церковь и государство в советскую эпоху, богоборческая политика.

Atheistic Education of the Population of Penza Region and the Regional Organization “Znanie” in the 1960-1980s

O. Melnichenko
Governor of Penza region

The purpose of this study is to reconstruct the conditions of atheistic propaganda and the formation of anti-religious attitudes in late Soviet society by the example of Penza region.

Historiography on the issues of Soviet religious policy in general, and on the formation of atheistic scientific worldview, in particular, is quite extensive. The significant contribution to the study of various aspects of this topic by V. Alekseev, A. Klibanov, I. Maslova, L. Mitrokhin, M. Odintsov, A. Fedotov, and others should be noted. Within Penza region this issue was dealt with by S. Artemova, I. Vaserov, A. Korolev, L. Koroleva, N. Miku and others. Nevertheless, a comprehensive study of the organization and content of anti-religious work in Penza region should be continued, since the topic of relations between the state and confessions remains relevant in modern Russia. Against the background of the revival of the Russian Orthodox Church there is a tendency to erode traditional values. The scientific novelty of the research lies in addressing the data of the State Archive of Penza region and forming a full-scale picture of atheistic education of the population of Penza region in the given period in the history of our country on its basis. The article reveals the forms of atheistic education, gives qualitative and quantitative characterization of this direction of activity of the party bodies in the Soviet era. At the end of the article the conclusion is made about the systemic character of the conducted work and its conformity to the general ideological guidelines of the Soviet state.

Keywords: *religiosity, anti-religious propaganda, atheism, the Church and the state in the Soviet era, theomachic policy.*

1960–1980-е гг. у жителей Пензенской области отмечалась повышенная религиозность¹. По результатам социологических опросов конца 1960-х гг. 28,4% населения области позиционировали себя как верующие; о своих ре-

¹ Королева Л.А., Молькин А.Н. Религиозность советского населения в 1960-1980 гг. (по материалам Пензенской области) // Genesis: исторические исследования. 2014. № 1. С. 17–23.

лигиозных убеждениях заявляли каждый второй татарин и каждый шестой–седьмой русский.

Секретарь обкома партии П.Д. Селиванов в 1960 г. на пленуме обкома КПСС заявил, что в некоторых районах области атеистическая работа была запущена, вместо сокращения числа верующих отмечалось их увеличение, Особая критика звучала в адрес областного отделения общества «Знание», которое уделяло недостаточное внимание «вопросам борьбы с религиозными предрассудками»¹. Председатель научно-атеистической секции областного отделения Общества Е.А. Ефремов на IV пленуме правления (30 июня 1960 г.) отметил, что в Бессоновском, Мокшанском и других районах на антирелигиозных лекциях присутствовал исключительно партийно-советский актив в количестве 40 чел. и ни одного верующего, и эмоционально заявил: «Мы ведем работу впустую, тратим энергию, средства, а толку никакого»². В результате актуализации вопроса в 1961 г. во всех районах при отделениях Общества были созданы естественно-научные и научно-атеистические секции, объединявшие 217 чел., главным образом, учителей и преподавателей астрономии, биологии, истории, химии, физики. При сельских группах Общества создавались группы по пропаганде атеизма.

Для расширения аудитории члены Общества и лекторы-атеисты стали публиковать свои статьи в областных и районных газетах³. Например, в 1961 г. М.Д. Болтовский напечатал статью «Изуверы под маской религии» в газете «Молодой ленинец»⁴. Руководитель атеистической группы с. Лермонтово О.С. Вырыпаева опубликовала в 1963 г. в «Молодом ленинце» материал «Атеисты, внимание! Наступать, а не обороняться»⁵. Но в 1967 г. областная атеистическая секция высказала предостережения по поводу характеристик поведения отдельных священнослужителей «любовных походов батюшек, волокитства» на страницах местной прессы; в связи с чем редакторы газет высказали свое недовольство на зональном совещании в г. Кузнецке. Действительно, например, в статье В. Захарова «Смутьян в рясе» хлестко и ядовито говорилось об алчных «аппетитах» священнослужителя г. Сердобска М. Ордина⁶. В отчете о работе секции за 1966–1967 гг. было записано: «Товарищи не понимают, что критикуют для исправления человека, помогают ему быть хорошим руководителем, хорошим семьянином, воспитателем детей и т.п. Едва ли уместно советской газете поучать попов или дьяконов христианскому образу жизни. Это дело самих верую-

¹ ГАПО. Ф. Р-2535. Оп. 1. Д. 99. Л. 27.

² Там же. Л. 28.

³ ГАПО. Ф. Р-2535. Оп. 1. Д. 94. Л. 139–141.

⁴ Болтовский М. Изуверы под маской религии // Молодой ленинец. 1961. 9 апреля. С. 2.

⁵ Вырыпаева О. Атеисты, внимание! Наступать, а не обороняться // Молодой ленинец. 1963. 13 декабря. С. 4.

⁶ Захаров В. Смутьян в рясе // Молодой ленинец. 1967. 8 февраля. С. 3.

щих – разбираться в поведении своих пастырей, если поведение их не является антиобщественным»¹.

Результаты антирелигиозной пропаганды были не особо заметны. На II пленуме правления областного отделения общества «Знание» 8 апреля 1964 г. в отчетном докладе прозвучало, что для успешной борьбы с религиозными предрассудками недостаточно лекций, нужен индивидуальный подход к каждому человеку: «Этот участок атеистической работы – наиболее трудный, вместе с тем, наиболее важный, и поэтому требует к себе особого внимания»². Подчеркивалось, что особенно серьезные недостатки присутствовали в «постановке научно-атеистической пропаганды среди татарского населения». В татарских селах Городищенского, Кузнецкого и других районов области религиозные обряды отправляла большая часть населения, в том числе и молодежь.

В феврале 1965 г. областную организацию проверяла комиссия правления общества «Знания» РСФСР для рассмотрения вопроса на заседании президиума «О состоянии пропаганды естественно-научных знаний, проводимой Пензенской областной организацией Общества». В справке комиссии особо выделялось, что очень мало проводилось лекций по физике, биологии, математике в Беднодемьяновском, Колышлейском, Нижне-Ломовском, Николо-Пестровском районах. В документе подчеркивалось, что в пропаганде естественно-научных знаний необходимо сосредоточиться на проблемах, связанных с формированием материалистического мировоззрения у трудящихся, повышением их образованности и культуры и решением производственных задач области.

На VII областной конференции Общества (1965 г.) фиксировался спад в количестве читавшихся лекций на 13,5%. Особенно резкое сокращение чтения наблюдалось в Бековском, Кондольском, Наровчатском, Неверкинском районах. В отчете о работе атеистической секции за 1966–1967 гг. было зафиксировано объяснение районных руководителей Общества этого снижения количества лекций тем, что «нужно было выполнять Ленинскую и юбилейную <Октябрьскую> тематику»³.

В 1960-е гг. в СССР отмечался интерес к эмпирическому изучению конкретных социальных проблем с помощью социологических методов. В рамках комплексного исследования религиозности населения и секуляризационных процессов в СССР во второй половине 1960-х гг. в Пензенской области были проведены массовые социологические обследования. Результаты исследования должны были помочь организациям Общества поднять уровень руководства атеистической пропагандой, улучшить подготовку и переподготовку лекторов, выработать квалифицированные научно-методические рекомендации пропагандистам атеизма с учетом меняюще-

¹ ГАПО. Ф. Р-2535. Оп. 1. Д. 169. Л. 79.

² ГАПО. Ф. Р-2535. Оп. 1. Д. 122. Л. 62.

³ ГАПО. Ф. Р-2392. Оп. 1. Д. 169. Л. 72.

гося облика верующего в тех условиях: повышения его уровня образования, степени участия в общественной жизни и пр. В «Программе конкретно-социологического исследования эффективности атеистической лекционной пропаганды организаций общества "Знание"» характеризовались особенности атеистической лекционной пропаганды: разнообразный в мировоззренческом плане состав слушателей, адресность выступлений¹. Однако, на отчетно-выборной конференции областной организации Общества 14 марта 1970 г. прозвучало, что при опросе слушателей по вопросам пропаганды 60% из них заявили, что совсем не слушали атеистических лекций, а из числа верующих антирелигиозные лекции слушали только 8%. С начала 1970-х гг. количество читавшихся лекций на антирелигиозные темы увеличивается: 1971 г. – 3657, 1972 г. – 4657, 1973–1974 гг. – 9943².

С 1960-х гг. в практике лекционной работы по научно-атеистическому воспитанию населения появляется много новых современных форм ее организации – тематические клубы, школы и т.п. В 1960 г. решением горкома КПСС совместно с пензенским городским отделением был открыт «Городской клуб атеистов» на базе Дома политпросвещения и утвержден его Совет во главе с Е.Л. Кузнецовой³. Клуб постоянно проводил вечера на темы: «Мы – за свободу совести», «Почему мы выступаем против религии», «Есть ли бог» и др. В 1961 г. при непосредственном участии лекторов областного и городского отделений Общества клуб атеистов организовал 40 тематических антирелигиозных вечеров в клубах им. Ф.Э. Дзержинского, им. С.М. Кирова, 40-летия Октября, Дизельного завода и мебельной фабрики. Кроме того, лекторы клуба атеистов выступали в красных уголках домоуправлений, агитпунктах, рабочих общежитиях на окраинах города. Лекторы-атеисты начали проводить индивидуальную работу с верующими в Городищенском, Пензенском и других районах. Члены Общества принимали участие в телепередачах и программах на радио: «Пасха и ее классовая сущность», «О чем повествует кинофильм "Тучи над Борском"» и др. В 1964 г. при промышленном обкоме комсомола ВЛКСМ г. Пензы функционировала городская школа атеистов, в работе которой участвовали члены Общества – преподаватели и аспиранты пединститута А.З. Кузьмин, Е.А. Ефремов, Е.А. Лебедев, В. Манторов, Н.А. Шарошкин; работники библиотек и планетария. В 1964–1965 гг. в Пензенском планетарии на общественных началах работала специальная группа лекторов под руководством члена Общества, декана физико-математического факультета пединститута А.Н. Кузнецова, выступавшая по вопросам строения планеты, образования полезных ископаемых и т.п. В городах области создавались Дома и кабинеты атеизма, в университетах марксизма-ленинизма – факультеты научного атеизма (на пропагандистских факультетах – отделения научного атеизма), при

¹ ГАПО. Ф. Р-2392. Оп. 1. Д. 169. Л. 98–106.

² ГАПО. Ф. Р-2535. Оп. 1. Д. 259. Л. 56; Д. 408. Л. 29.

³ ГАПО. Ф. п-148. Оп. 1. Д. 4038. Л. 31.

горкомах и райкомах партии – школы и семинары организаторов атеистической работы.

В 1964 г. в Педагогическом институте им. В.Г. Белинского начал работать Клуб воинствующих атеистов (КВАТ) (с осени 1965 г. – Клуб научного атеизма), в совет которого входил А.З. Кузьмин. Клуб осуществлял свою работу в трех направлениях: массовая пропаганда атеизма, связь со школами, социологические исследования. КВАТ выпускал стенгазету «Воинствующий атеист». В состав Клуба входили студенты II–IV курсов разных факультетов, прослушавших курс диамата и истмата. В 1965–1966 учебном году студенты татарской национальности не включались в работу Клуба, поскольку «население татарских сел, куда преимущественно назначаются окончившие институт, с презрением относятся к тем, кто ведет атеистическую пропаганду в школе и среди населения», и они не хотели «оскорблять» свою религию¹. В связи с этим в следующем учебном году акцент в работе Клуба делался на работу именно со студентами-татарами: их взяли на особый учет; с ними проводились отдельные занятия «по изучению религии ислам и привитию навыков борьбы с исламом»². В 1970 г. Клуб разработал «тематику и примерные планы лекций по религии ислам» специально для пропагандистов среди населения татарских сел. Особое внимание в работе Клуба уделялось изучению состояния местных религиозных организаций, их влиянию на учащуюся молодежь и население и «изысканию методов, как это парализовать»³. В течение 1965–1968 гг. во время зимних и летних каникул члены клуба под руководством преподавателей института А.З. Кузьмина, В.И. Лебедева, Е.А. Ефремова проводили социологические исследования религиозности в школах г. Пензы, с. Сентяпино и Поим Белинского района, Богородское Мокшанского района, Михайловка и Юдино Лунинского района, Ростовка Каменского района, Нижнее Аблязово Кузнецкого района и др. На практике студенты выступали на заводах и фабриках, в школах и детсадах; выезжали с лекциями в совхозы и колхозы и т.д. В 1965–1966 и 1966–1967 учебных годах студенты прочли по 100–120 лекций на антирелигиозные темы, в 1968–1969 – 320, в 1969–1970 – 1662⁴.

Местные власти акцентировали внимание на необходимости активизации работы по атеистическому воспитанию молодежи области. Научно-методический совет областной организации Общества для выявления религиозности подрастающего поколения и выработки мероприятий по «секуляризации населения» провел в 1971–1972 гг. социологические исследования: «Формирование материалистического мировоззрения учащихся 10 классов» (300 чел.), «Формирование научного мировоззрения среди учащихся 10 классов в татарских школах» (200 чел.), «Обследование семей в

¹ ГАПО. Ф. Р-2392. Оп. 1. Д. 180. Л. 5.

² Там же.

³ Там же. Л. 2.

⁴ ГАПО. Ф. Р-2392. Оп. 1. Д. 157. Л. 18.

татарских школах и селах, где проводится обучение школьников» (выборочно), «Обследование причин живучести религиозного обряда крещения» (100 чел.). По результатам социологического исследования религиозности десятиклассников 6 районов области в 1973 г. член Общества А.З. Кузьмин говорил о слабой постановке атеистического воспитания среди юношества. Так, в Средне-Елюзанской школе из 77 анкетированных только 10 считали себя атеистами, 6 школьников видели смысл своей жизни в служении Аллаху, 40 учащихся не стали обозначать своего отношения к религии¹. В январе 1976 г. ЦК комсомола вместе с Обществом «Знание» организовал и провел в г. Пензе Всероссийский семинар по проблеме атеистического воспитания молодежи.

В начале 1970-х гг. в области широкое распространение получили школы научного атеизма и школы начальных (минимума) знаний о природе, обществе и человеке с двухгодичным сроком обучения в объеме 60 ч. Программы для таких школ готовил областной НМС по пропаганде атеистических знаний. Слушателями школ были люди с невысоким уровнем образования, в том числе верующие. Занятия в школах минимума призваны были «способствовать формированию материалистического мировоззрения у слушателей и преодолению суеверий у тех них, кто подвержен религиозному влиянию»². Школы рекомендовалось создавать при сельских клубах, Домах культуры по месту жительства, на базе близлежащих общеобразовательных средних и 8-летних школ. В 1970–1973 гг. в таких школах обучалось 5 тыс. чел. Рекомендовалось в районах открывать школы лекторов-атеистов и юных пропагандистов атеизма; школы организаторов антирелигиозной пропаганды и т.п. В 1982 г. в области работало 42 школы знаний о природе.

В рамках постановления бюро обкома КПСС от 11 ноября 1984 г. «О работе партийных организаций по дальнейшему совершенствованию лекционной пропаганды» появились организаторы лекционной пропаганды. В 1986 г. в области насчитывалось 820 организаторов. При правлениях областной, городских и районных организаций Общества «Знание» создавались так называемые проблемные группы по общественно-политическим, атеистическим вопросам, научно-техническому прогрессу и т.п.³

В 1986 г. в ходе областной общественной аттестации лекторов было отобрано 669 кандидатур, в том числе 17 лекторов, «специализировавшихся» на вопросах пропаганды научно-атеистических знаний⁴. Аттестация 1986 г. и последующая 1987 г. показали значительный «дефицит» лекторов

¹ ГАПО. Ф. Р-2535. Оп. 1. Д. 260. Л. 24.

² ГАПО. Ф. Р-2535. Оп. 1. Д. 208. Л. 177.

³ Мельниченко О.В. Атеистическая пропаганда в Пензенской области. 1960–1980-е гг. (по материалам областной организации общества «Знание») // Образование и наука в современном мире. Инновации. 2022. № 2 (39). С. 45–50.

⁴ ГАПО. Ф. Р-2535. Оп. 1. Д. 686. Л. 76; Д. 687. Л. 15.

областного и районного уровня по проблемам научного атеизма. В 1988 г. в областной организации имелось только 53 лектора-атеиста¹.

Таким образом, работа по атеистическому воспитанию жителей Пензенского региона носила комплексный и плановый характер. Областная организация Общества «Знание» занималась антирелигиозным просвещением в соответствии с официальными установками по формированию советского мировоззрения граждан под контролем партийных органов; использовались разнообразные и адекватные времени методы.

Источники и литература

Источники

1. ГАПО. – Ф. Р-2535. – Оп. 1. – Д. 99. – Л. 27.
2. ГАПО. – Ф. Р-2535. – Оп. 1. – Д. 94. – Л. 139–141.
3. ГАПО. – Ф. Р-2535. – Оп. 1. – Д. 169. – Л. 79.
4. ГАПО. – Ф. Р-2535. – Оп. 1. – Д. 122. – Л. 62.
5. ГАПО. – Ф. Р-2392. – Оп. 1. – Д. 169. – Л. 72.
6. ГАПО. – Ф. Р-2392. – Оп. 1. – Д. 169. – Л. 98–106.
7. ГАПО. – Ф. Р-2535. – Оп. 1. – Д. 259. – Л. 56; Д. 408. – Л. 29.
8. ГАПО. – Ф. п-148. – Оп. 1. – Д. 4038. – Л. 31.
9. ГАПО. – Ф. Р-2392. – Оп. 1. – Д. 180. – Л. 5.
10. ГАПО. – Ф. Р-2392. – Оп. 1. – Д. 157. – Л. 18.
11. ГАПО. – Ф. Р-2535. – Оп. 1. – Д. 260. – Л. 24.
12. ГАПО. – Ф. Р-2535. – Оп. 1. – Д. 208. – Л. 177.
13. ГАПО. – Ф. Р-2535. – Оп. 1. – Д. 686. – Л. 76; Д. 687. – Л. 15.
14. ГАПО. – Ф. Р-2392. – Оп. 1. – Д. 725. – Л. 34.

Литература

15. Алексеев В. А. Иллюзии и догмы. – М., 1991.
16. Артемова С. Ф., Королева Л.А. Система научно-атеистического воспитания граждан в СССР. 1960-е гг. (по материалам Пензенской области // Педагогический журнал. – 2021. – Т. 11. – № 1-1. – С. 434–439;
17. Болтовский М. Изуверы под маской религии // Молодой ленинец. – 1961. – 9 апреля. – С. 2.
18. Вазеров И. Д. Пензенское областное отделение Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний (1948–1955 гг.) // Гуманитарные и социально-экономические науки.– 2021. – № 6 (121). – С. 72–76.
19. Вырыпаева О. Атеисты, внимание! Наступать, а не обороняться // Молодой ленинец. – 1963. – 13 декабря. – С. 4.
20. Захаров В. Смутьян в рясе // Молодой ленинец. – 1967. – 8 февраля. – С. 3.

¹ ГАПО. Ф. Р-2392. Оп. 1. Д. 725. Л. 34.

21. Клибанов А. И., Митрохин Л. Н. Крещение Руси: история и современность. – М., 1988.
22. Королев А. А., Артемова С. Ф. Атеистическая работа в СССР. 1950–1960-е гг. (по материалам Пензенской области) // E-Scio. – 2018. – № 5 (20). – С. 165–179;
23. Королева Л. А., Мику Н. В. Атеистическое воспитание в СССР в первой половине 1960-х гг. (на примере Пензенской области) // Педагогический журнал. – 2020. – Т. 10. – № 1А. – С. 67–71.
24. Королева Л. А., Молькин А. Н. Религиозность советского населения в 1960–1980 гг. (по материалам Пензенской области) // Genesis: исторические исследования. – 2014. – № 1. – С. 17–23.
25. Маслова И. И. Советское государство и Русская православная церковь: политика сдерживания (1964–1984 гг.). – М., 2005;
26. Мельниченко О.В. Атеистическая пропаганда в Пензенской области. 1960–1980-е гг. (по материалам областной организации общества «Знание») // Образование и наука в современном мире. – Инновации. – 2022. № 2 (39). – С. 45–50.
27. Митрохин Н. А. Русская православная церковь: современное состояние и актуальные проблемы. – М., 2006.
28. Одинцов М. И. Русская православная церковь накануне и в эпоху сталинского социализма 1917–1953 гг. – М., 2014.
29. Федотов А. А. Русская Православная Церковь в 1943–2000 гг.: внутрицерковная жизнь, взаимоотношения с государством и обществом (по материалам Центральной России). – Иваново, 2009.